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A hamisítás százada.
Kassa, julius 20.

Ráérő embereknek sok gondot 
adott már az a nagy kérdés, hogy 
minek kellene elnevezni ezt a mos­
tani századot. Adtak is neki tömér­
dek epithetont. Mondják a demokrá­
cia századának. Mondják a villanyé­
nak. Mondják a liberalizmusénak. Még 
olyan bolod ember is volt már, aki 
az okosság századának csúfolta.

Hát bolondság ez mind és fáradt­
ságnak is hiábavaló. A századnak már 
Mark Twain megadta az őt megillető 
jelzőt. Talán nem mondta ki, de meg­
csinálta a mesét, amelyből könnyű 
kivonni a morált.

A legyecske, aki a piacon ébred 
fel megérdemelt álmából, frissen és 
üdén reggeli után indul. Belekóstol a 
kofa-asszony tejébe: hamis. Belenya- 
lakszik a vajba: hamis. Amibe bele­
kóstol, a liszttől a paprikáig, mind 
meg van bolonditva valami gezemi- 
cével. A legyecske megundorodik a 
világtól és öngyilkos szándékkal veti 
magát a légyvesztő papírra. Hiú kí­
sérlet : az is hamis !

Hát ez az a keresett epitheton: 
ez a század a hamisítások százada. 
Azt gondoljuk, ebben mindnyájan 
egyetértünk, kurucok és labancok.

A huszadik század embere sem­
miről se tudja, amivel körülveszi 
magát, hogy az-e, aminek látszik, 
vagy nem az? A régi idők embere 
legfeljebb az emberek felől volt ilyen 
kétségben, mi már az emberi készít­
ményeknek se hihetünk. Hamis a 
fém, a bőr, a fa, minden, ami az 
emberi kézen átmegy. Se baj, ha Így 
is megfelel a célnak, mert hiszen 
végre mégis csak ez a fő s kisebb 
baj, ha a pontosan járó óra nem 
tiszta arany, mintha a szinarany órá­
nak nem lehet hinni s az olcsó fém- 
kanállal is jobban lehet enni a le­
vest, ha jó, mint az ezüstkanállal, 
ha lyukas.

Nagyobb baj az, hogy a husza­
dik század embere sohasem tudja, 
mit eszik. A vegytani tudomány ha­
ladásával lépést tart az élelmi cikkek 
hamisításának tudománya, aminek 
hihetetlen furfangjait a nem vegyész 
ember képtelen kiismerni, holott nem 
mindnyájan vagyunk vegyészek, enni 
pedig többé-kevésbbé mindnyájunk­

nak muszáj. S az a baj, hogy nem 
azokat az élelmi cikkeket hamisítják, 
amivel a kevés kiválasztottak töltődz- 
nek, hanem azokat, amik igazán 
közszükségletet elégítenének ki. A 
tengeri teknősből készült pástétomot 
nem hamisítják meg kecskebékával, 
pedig azzal legföljebb minden száz­
ezer emberből egyet csapnának be, 
úgy, hogy valószínűleg sohse venné 
észre ; ellenben a vajat marhafaggyu- 
ból csinálják s azzal milliókat káro­
sítanak meg, elég cinikus nyíltsággal. 
Nem ütik ugyan dobra a hamisítást, 
de ha kitudódik, nem sokat törőd­
nek vele.

Miért is, mikor nincs törvény, a 
mely a hamisító kedvét elvenné a ki­
tűnő üzlettől ? Ha az élelmi szer ha­
misítva van, de nem méreggel, csak 
közömbös szurrogátumokkal, azt a 
törvény nem is tartja a király bün­
tető bírái elé való dolognak. Az csak 
egyszerű rendőri ügy s ez bizony 
végtelen fonák és ostoba dolog. Aki 
a rézkarperecet aranykarperec gyanánt i 
adja el, annak a körmére ütnek, mint 
hamisítónak, de aki vizet ád el tej 
gyanánt, annak nem sok hajaszála 
görbül. Pedig abba még senki se halt 
bele, hogy a fülében nem gyémántot 
és a karján nem aranyat, hanem csak 
cseh üveget és rezet hordozott. De 
abba már sok ember belenyomorodott, 
ha magatudatlanul is, hogy gyerekko­
rában pancsolt tejen táplálták.

A hamisításokat ki kell venni a 
rendőrség kezéből, s úgy kell kezelni 
mint a testi épség és idegen vagyon 
ellen intézett egyéb, sokszor kisebb 
támadásokat. Az ország várja a meg­
felelő törvény meghozatalát.

= Az iglói mandátum. Hieronymi Ká­
roly kereskedelmi miniszter, a jjpárt végre­
hajtó bizottságának határozata szerint, ma­
gasabb politikai érdekekből, lemondott az 
iglói mandátumról s a pozsonyi kerület man­
dátumát tartja meg. Tegnap búcsúzott! el 
választóitól Hieronymi Károly, melyben ki­
jelenti, hogy nehéz szívvel adja vissza sze­
retett választóinak kezébe annak a kerület­
nek mandátumát, mely rövid időn belüljkét- 
szer tüntette ki bizalmával és melynek a 
munkapárt első diadalát köszönhette. — 
Abban a reményben búcsúzik, hogy ha 
megszűnik is a szükebb kapocs, mely a 
választókerület és képviselője kötött létezik, 
továbbra is együtt maradnak abban a tábor­
ban, mely hazánk boldogulásának és min­
den téren való haladásának becsületes elő­
mozdítását irta zászlajára. Münnich Kálmán 
pártelnök, aki beszélt Hieronymivel, azt az 
impressziót szerezte, hogy úgy a keres­
kedelmi miniszter, mint a kormány többi

tagja tudja Igló iránti kötelességét, sőt a 
volt képviselő Hieronymi, most már mint 
miniszter, fesztelenebbül fogja valóra váltani 
azt a reményt, amelyet a azepes—gömöri 
vasúthoz fűznek. De többekről is szó esett: 
Karátcsony honvédelmi és Telszky igazság­
ügyi államtitkár jelölésével, esetleg Szemere 
Miklós fellépését pártonkivüli 67-es pro­
grammal és Vosz Gyulát emlegették. A 
néppárt gróf Tahy Aladárt, a Kossuth-párt 
Máriássy Tiborc bárót jelöli.

Munkásgimnázium két éve.
A kassai Uránia ' Munkásgimná-
zium két éves működésének értékes
kul túr munkájáról beszámolót adott.

A statisztikai adatok szerint hazánkban 
körülbelül 60 ezer iparossegéd nem jut a 
tovább tanítás, de még talán, az önképzés­
hez sem. És a magyar államnak nincs meg 
az anyagi ereje ezen oly értékes embertö­
meg kiművelésére. Az Uránia budapesti 
tudományos egyesület, mely Molnár Viktor 
államtitkárral az élén egy éviized óta küzd 
hazánk nemesebb kultúrájáért, hogy társa­
dalmi segítséggel pótolja az állam mulasztá­
sát — ez a társulat vállalkozott arra, hogy 
szervezi a szükséges intézményt. Kidolgozta 
a munkásgimnázium tervét és azokhoz for­
dult, akik, ha a nemzet jövendőjéről van 
szó, mindég készek az áldozatra, a mun­
kára : a középiskolai tanárokhoz. Ország­
szerte lelkesedéssel karolták fel az eszmét a 
tanárok s vállalkoztak a munkás gimnázium 
vezetésére, a tantárgyak tanítására. A kia­
dásoknak csak csekély részét vállalja az ál­
lam, a dandárját a társadalomnak, a tör­
vényhatóságoknak, az egyesületeinek, ma­
gánszemélyeknek kell fedeznie.

Ilyen módon alakult meg 1909. január 
hó 24 én a kassai Uránia Munkás­
gimnázium. Az iskola célja: középiskolai 
tanítást pótló ismereteket terjeszteni. A helyi 
viszonyok szerint a főiskolai tanítást pótló 
előadások tartását is feladatai körébe vonja. 
Feladata: a munkásosztály, kiváltképen az 
iparosinasiskolát végzett és katonai szolgálat 
előtt álló segédek középiskolai irányú rend­
szeres tanítása, vetítéses felolvasások, soro­
zatos szabadelőadások által, melyet kísér­
letekkel, tárgyak és készítmények bemuta­
tásával kisér. A tanfolyam három évre 
terjed.

A kassai Munkásgimnáziumot Bóbita 
Endre főreáliskolai tanár szervezte. A terv 
kivitelét az összes kassai tanárok lelkesen 
támogatták. A megalakulás fényes ünnepség 
keretében történt s aztán megindult a zaj­
talan, eredményes kulturmunka. Mint az 
előttünk fekvő beezémoló-füzet adatai iga­
zolják, a munkásgimnázium egyszerű hivó 
szavára a munkás és iparososztály tagjai 
oly tömegesen jelentek meg, átlag 300 em­
ber, hogy a főreéliskola rajztermében alig 
tudtak elhelyezkedni. 1909-ben a rendsze­
res tanfolyam helyett, az idő előrehaladott­
sága mellett 12 előadást tartottak. 1909 
őazén azonban az 1909—1910. tanévben az
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első évfolyam tanterrszerüleg, teljes mérték­
ben életbelépett.

A rendesen beiratkozott hallgatók szá­
mára megnyitották az I ső évfolyamot, ez 
idő alatt minden második vasárnap a többi 
iparosok, kereskedők és a nagyközönség 
számára 12 knlturelöadást tartottak részint 
kísérletekkel, részint vetítéssel. Kiterjesztet­
ték a gazdasági és knlturelőadásokat a vi­
dékre is és Abauj-Torna vármegye területén 
összesen 11 előadást tartottak: Szepsiben 
4 előadást, a gyümölcstermelés és gazda­
ságok kihasználása, másrészt a föld |ok- 
szerü megműveléséből. Hernádzsadányban 
két előadást, Szikszón, Szóláncon két-két 
előadást és végül Abaujszántón egy előadást 
tartottak. A kulturelőadások iránt való ér­
deklődés és azok látogatása páratlan volt. 
Sajnos, a tanterv szerint előirt sorozatos 
előadásokra mindösize 33-an iratkoztak be, 
ami azzal indokolható, hogy iparosaink és 
műveltebb munkásaink nagyrésze még nem 
fogta fel kellőleg kultúrintézményünk célját. 
A hallgatók igen szép előmenetelt tanúsítot­
tak. Rend és fegyelem kitűnő volt.

Az anyagi támogatásban gyengén áll a 
munkásgimnázium. Támogatta a kereske­
delmi kamara, az ipartestület, a vármegye, 
néhány pénzintézet, a tisztviselői fogyasz­
tási szövetkezet és egy protektora az intéz­
ménynek. Kassa évi 500 koronás hozzájá­
rulását a költségvetés jóváhagyásának kése­
delme miatt nem utalványozták ki. Az elő­
adások díjazására előterjesztést tett az igaz­
gató a kultuszminiszternek. Ez idén vetet­
ték meg alapját a munkasgimnáziumi 
könyvtárnak.

Kassai sportélet.
(Pihennek a footballisták. — Két mérkő­
zés előtt. — A Kac. házi versenye. — A 
club őszi programmja. — Választmányi 

ülés.)
A Kassai A. C. tekintettel a vakációra, 

mely nemcsak a diáknak munkaszünete, ha 
nem az atlétáé és különösen a footballistáé 
is, az angolok példáját követve pihenteti já­
tékosait, hogy az őszi nagy mérkőzésekre 
uj erőt gyűjtsenek. Mégis több budapesti és 
vidéki egyesület ajánlata folytán elhatározta, 
hogy augusztus hó elején a „Magyar A. C.“ 
és a „Pozsonyi A. C.“ csapataival mérkő­
zést rendez. Ä játékosokj általában jó for­
mában vannak, s értesülésünk szerint csa­
patuk az ősz folyamán két kitűnő budapesti 
és egy bécsi játékossal fog gazdagodni.

A club a múlt hó 26-án pompásan 
sikerült huzi athletikai versenyét /. hó 31-én 
megismétli. Már a múlt versenyen kellemes 
meglepetést szerzett nekünk a résztvevő 
atléták nagy száma. A 31-iki versenyeknek 
nagy érdekességet es értéket] adna a club 
vezetőségének terve, mely szerint érint­
kezésbe lép a kassai hadapródiskola parancs­
nokságával azon célból, hogy a versenyen 
a hadapródiskola növendékei is résztvehes- 
senek. Az eszme nagyon helyes, annak 
teljes sikert kívánunk. Tudomásunk szerint 
a kassai hadapródiskola növendékei közt 
kiváló atléták és mászók vannak s általá­
ban is tapasztalható, hogy a kassai iskolák, 
melyek a testnevelésre nagyon is sok gon­
dot fordítanak, nagyszámú kiváljó erőkkel 
rendelkeznek, akiknek érdemes megadni az 
alkalmat, hogy tudásukat versenyeken is 
kemutassák és fejleszthessék. A budapesti 
ludovika akadémia által legutóbb rendezett \ 
zártjellegü atlétikai- és tornaverseny oly ki- í 
tűnőén sikerült, hogy azt az intézet pa­
rancsnokságának határozata alapján állandó­
sítják és ezután nyilvánosan fogják ren­
dezni.

A Kassai A. C. a közeli napokban vá­
lasztmányi gyűlést tart, melynek legfonto­
sabb tárgya az atlétikai és torna szakosztá­
lyok megalakítása, valamint Kmetykó Lajos­
sal a kassai főreáliszola kiváló tornatanárá­
val a művezetői szerződés végleges megkö­
tése. A club már az őszi hónapokra is rend­
kívül gazdag és változatos munkaprogram- 
mot fog összeállítani.

es ^9
Andrássy nagy kávéház
Fő-utca 8 5. szám.

ELEGÁNS NYÁRI TERRASZ. 
Modern, úri kényelemmel beren­
dezve, a felvidék le£n. kávéháza.
Előkelő társaságok itt találkoznak.

amerikai karambol asztal.Hét a sztai. 11
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HÍREK.
— A polgármester nyaralása. Éder 

Ödön Kassa város polgármestere ma kezdte 
meg három heti szabadságát. Távollétében 
Szentléleky Gyula dr. h. polgármester 
helyettesíti.

A belügyminiszter köszöneté a 
csendőrségnek. A belügyminiszter a lezaj­
lott országgyűlési képviselőválasztások alkal­
mával teljesített kiváló, buzgó, fáradságot 
nem ismerő, lelkiismeretes és tapintatos 
szolgálatukért, az összes csendőrtiszteknek 
és zászlósoknak, valamint altiszteknek és 
csendőröknek a legteljesebb elismerését és 
hálás köszönetét nyilváni'otta. A rendelet 
megérkezett a kassai kerületi csendőrparancs­
noksághoz.

— A városi törvény reformja. A bel­
ügyminisztérium elkészítette a városi tör­
vény reformjára vonatkozó törvényterveze­
tet. A minisztériumot a reformjavaslat kidol­
gozásánál három szempont vezette, neveze­
tesen a törvényhatósági joggal biró városok 
önrendelkezési jogának -kiterjesztése, a vá­
rosi közigazgatás egyszerűsítése és a váro­
sok jövedelmének szaporítása. A törvényja­
vaslat részleteit azonban a miniszterelnök 
magukkal az érdekelt városokkal akarja 
megbeszélni, amiért is őszszel szaktanács- 
kozmányt fog egybehívni, melyen valameny- 
nyi város képviseltetve lesz.

— A kassai püspök a nőnevelésről" 
A kassai női gazdasági iskola záróünnepén 
dr. Fischcr-Colbrie Ágoston megyés püspök 
az elméket gondolkodásra késztő, mély élet - 
filozófiával és a mai életjelenségek alapos 
ismeretével átitatott beszédet mondott a 
nők gazdasági neveléséről és műveltségéről. 
A beszéd füzet alakjában is megjelent, a 
hazai sajtó kivétel nélkül méltatja a be­
széd értékes gondolatainak, iránymutatásá­
nak termékeny hatását. A kassai püspök a 
szociális tevékenység terén az elsők között 
áll s a nőkérdésben való hozzászólása 
jelentékeny figyelmet keltett mindenfelé. 
Mi örömmel jegyezzük fel ezt a tényt, mert 
valóban ez az ut, melyet a főpásztori hiva­
tás kijelöl és amelyet a kassai püspök híven 
követ. Az elme felsőbbségével figyelmez­
tetni az embereket a tévelygő, forrongó 
irányzatoktól. Speciálisan a nőkérdésben, 
vissza akarja vezetni a nőt, a fényűzés, a 
léha kávéházi és korzó élet 5világából, az 
otthon szelíd nyugalmába, hol férjének 
támasza, a megélhetésben könnyítője lehet, 
ha a háztartás gondjait gazdasági ismeretekkel 
bővíti. Majd egy uj pálya jövőjét rajzolja meg, 
mely a magános nőknek biztos ekziszten- 
ciát biztosit: a gazdasági tudás érvényesíté­
sével. Ennek a rövidre szabott, de minden 
szavával az elevenre tapintó gondolatfutás­
nak, vajha minél több eredménye volna.

— Az első kassai sajtótermék jubi­
leuma. Háromszáz éve, hogy Kassán az 
első sajtótermék napvilágot látott. Ennek a 
kulturális jelentőségű dátumnak alkalmá­
ból, a Turista-kör a kassai nyomdászipar 
fejlődéséről kiállítást rendez. Az eszmét ma­

gáévá tette a Kazinczy-kör is és részt vesz 
a rendezésben. A rendező-bizottság megál­
lapította, hogy a kiállítást ünnepséggel nyit­
ják meg október 23-an, Kazinczy Ferenc 
születése napján. A megnyitó ünnepen az 
ünnepi beszédet Takács Menyhért mondja.

— Villámcsapái a vámházba. A hét­
fői éjjeli nagy vihar majdnem egy órahosz- 
szat tombolt Kassa felett. Mintha felhősza­
kadás volna, úgy verte a várost a zápor. 
Óriási villámlás, hatalmas menydörgés kisérte 
az isteni színjátékot, mely elől, borzadva a 
félelemtől, menekültek az emberek. És csak 
most tudódott ki harmadnapra, hogy a vil­
lám lesújtott a Szarka-utcán levő városi 
vámházba s fölgyujtotta annak fedelét, át­
siklott a szomszédos istállóra, ahol egy ló 
és három tehén közül egy tehenet agyon­
csapott. Az égő vámházat, a közeli szom­
szédok segítségével, a ház lakói oltották el. 
A rendőrség előtt a vámos azzal védekezett, 
hogy elfelejtette az esetet bejelenteni, mert 
a rémület egész nyugalmát felzavarta. A 
városi tanács intézkedett, hogy a megron­
gált vámházat tatarozzák.

— A tőkekamatadó-tőrvény életbe­
léptetése. Ézidcig az adótörvények végre­
hajtására vonatkozó rendeletek kiadásánál a 
pénzügyi hatóságok és közegek véleményét 
nem kérték ki, amely okból azok igen 
gyakran jutottak a végrehajthatósággal ellen­
tétbe. A „Magyar Pénzügy“ értesülése sze­
rint a pénzügyminiszter szakított az eddigi 
eljárással és a most életbeléptetcndő tőke­
kamat- és járadékadó végrehajtására vonat­
kozó előadói tervezetet a pénzügyminisz­
térium véleményadás céljából kiadta az ille­
tékes pénzügyi hatóságoknak, amelyeket az 
észrevételek megtárgyalására október első 
felében értekezletre hivott egybe.

— Egy affér elintézése Kassán? A 
fővárosi lapok ma azt közük, hogy Búza 
Barna volt országgyűlési képviselő és Gort- 
vay András között felmerült lovagias ügy­
ben a felek megbízottai pisztolypárbajban 
állapodtak meg. A párbajt ma délelőtt kel­
lett volna megvívni Kassán és pedig sima 
pisztolyokkal, egyszeri golyóváitással. A 
párbajnak Kassán való megvívásához Gort- 
vay segédei ragaszkodtak, a sátoraljaújhelyi 
polgárság izgatott hangulata miatt. A rend­
őrség reggel már értesült, hogy a párbajt 
Kassán akarják megvívni s mint a törvény 
által üldözött vétséget, megtette a párbaj 
megakadályozására szóló intézkedéseket. A 
reggeli vonattal nem jöttek a sátoralja­
újhelyi affér szereplői, mert az uta­
sokat megfigyelték. Úgyszintén a 
déli vonattal sem. Lehet, hogy a 
segédek meggondolták a dolgot, s ehez 
nyugalmasabb helyet keresnek mint Kassa, 
hol a rendőrhatóság ébersége, megakadá­
lyozta volna a párbajt. Délig a rendőrség 
még nem tudott arról, hogy vonaton Kas­
sára érkeztek volna a párbaj szereplői.

— Királyi hercegek mint iparosok. A 
porosz királyi házban a királyi hercegek a 
jegpolgáribb nevelésbe* részesülnek. Rendes 
iskolába járnak s valamennyi hercegre nézve 
kötelező az általa kiválasztott ipar elsajátí­
tása. Legutóbb Gross-Lichterfeldében Fri­
gyes Lipót porosz királyi herceg két gyer­
meke vizsgázott. És pedig, mint a porosz 
szaklapok Írják, szép eredménnyel. Az egyik 
herceg az asztalos, a másik pedig a lakatos 
szakmát sajátította el meglepő eredménnyel. 
A bizottság, mely előtt a hercegek levizs­
gáztak, a legnagyobb megelégedését fejezte 
ki a két kis hercegnek iparában szerzett 
ügyességén.

— A világ legnagyobb áruházai. A 
világ legnagyobb áruházai jelenleg az észak-
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amerikai Egyesült 'Államok területén van­
nak. Most a Marschall Field cég az, ame­
lyik joggal mondhatja, hogy az ő áruháza 
legnagyobb a világon, amennyiben az 450 
láb hosszú és 300 lábnyi széles területet 
foglal el. Ez a dicsősége azonban már csak 
rövid ideig tart, amennyiben már az idei 
őszön megnyílik Londonban a William 
Whitely & Co. Ltd. cégnek most épülő ha­
talmas áruháza, amelynek telke 82.000 (ont 
sterlingbe, maga az épület pedig 250.000 
font sterlingbe került. Az épület 600 láb 
hosszú és 300 láb széles. Fedelén óriási 
télikertet rendeznek be, ahonnan remek ki­
látás nyílik a város minden irányában. És 
ennek a még őszkor megnyitandó áruház­
nak a dicsősége sem tart eokáig, mert rö­
vid idő múlva felépül Berlinben az uj 
Wertheim-áruház, amely méreteiben még ezt 
is túlszárnyalja.

— Pusztító vihar Abaujban. Csak a 
múlt hetekben sújtott le az Isten haragja 
megyénknek nyugati részében s még el sem 
hallgattak ott a jajveszékelő ajakak, máris 
újabb csapás ért bennünket. Abaujtorna- 
megye keleti része most a pusztulási szín­
helye. Tegnap délután alig fél órái tartó fel­
hőszakadás következtében megáradt Üsva- 
folyó tönkretette Magyarbőd, Petöszinye, 
Alsó és Felsőkemence és Győrke községe­
ket. Ölezernél több kereszt gabonát, renge­
teg mennyiségű takarmányt, sok házieszközt, 
háziállatot és épületet vitt el az özönvíz. 
Az eddig érkezett hírek szerint emberáldo­
zatot is követelt a rettentő elem. Ránkfüred- 
nek, Zsadánynak és Nádasdnak is bőven 
kiju'ott a kárból, de ez itt meg sem köze­
líti a föntebbiek által szenvedett károkat. A 
füzéri járás főszolgabirája, Ixoós Béla, hiva­
talának teljes személyzetével már a kora 
reggeli órákban kiutazott a veszedelem szín­
helyére, hogy személyesen vezesse a men­
tési munkaiatokat. A mai nap folyamán 
Ferdinándy Gyula, a szabadságon lévő al­
ispán helyettese is megtekintette az elpusztult 
vidéket.

— Magyar repülőgépek. Faludi Ká­
roly színész is foglalkozik aviatikával. Moet 
készült el saját találmányu monoplánja, 
mely Anzani-motorral van fölszerelve. A 
monoplánnak a nagykanizsai katonai gya­
korlótéren volt az első gurulópróbája, mely 
sikerült. A gép Faludival a nyeregben 80 
kilométeres sebességgel rohant, majd azután 
néhány percre a levegőbe emelkedett, végül 
eimán leszállóit, Faludi folytatja a próbákat 
és néhány nap múlva a repülést is megkí­
sérli. — Tasnádpusztán is készült egy re­
pülőgép. Antallfty Géza gépészmérnök és 
ifj. Kovács Miklós fáradoztak a megépítésén 
egy e célra készült nagy deszkabódéban s 
már teljesen készen állott a gép és várta 
a motort, mely a levegőbe emelje. De ezt 
a gépet is elérte a magyar repülőgépek tra­
gikus sorsa. A múlt héten dühöngött óriási 
vihar összedöntötte a nagy hangárt s annak 
lezuhanó gerendái maguk alá temették, tel­
jesen összetörték a kész repülőgépet, úgy 
hogy annak kijavítására nem is lehet gon­
dolni. ,

— Villámcsapás. Hétfőn este nagy zi­
vatar vonult el a Hernad- és Gölnic-folyók 
völgyei fölött. Merényben a villám a város 
tulajdonát képező malom istállójába csapott, 
egy lovat agyonsujtott, a másikat súlyosan 
megsértette és a felhalmozott összes takar­
mányt elhamvasztotta. Emberéletben nem 
esett kár.

— Vágtató automobil. Egy rendőr ma 
feljelentette a 8. számú automobil ismeret­
len vezetőjét, mert a Pesti-uton a megenge­
dett sebeségnél gyorsabb vágtatással rohant 
az utón. Egy kis leánykát is majdnem el­
gázolt az őrülten futó gép, szerencsére a 
gyereknek kisebb zuzódoson kívül egyéb 
baja nem esett. A rendőrség az automobil 
vezetője ellen a kihágási eljárást meg­
indította.

Fagylalt a la Gerbaud
Chikágói Karambol asztalok.

TÁVIRAT — TELEFON.
A képviselőház ülése.

Véget ért a felirati vita.
Budapest, julius 20.

A képviselőház mai ülésén Berzeviczy 
Albert elnökölt.

Rudnyánszky György beterjesztette a 
bíráló bizottság jelentését.

A felirati vita első szónoka Rónay Ernő 
munkapárti volt, aki az ellenzék kívánalmait 
elérhetetlennek mondja, a választói reform­
tól pedig félti a magyarság szupremációját.

Haller István néppárti éles polémiát foly­
tat a munkapárti papképviselők elhangzott 
beszédeivel. Hosszasan beszél a választási 
visszaélésekről. Nem bizik a kúria bírásko­
dásában. A mai állapotokon csak egy de­
mokratikus választói jog segíthet.

Ezután Justh Gyula mondott nagyobb 
beszédet. Szükségesnek tartja a felirati vi­
tát. A parlamenti kormányforma tartalom- 
nélküli frázis. Tiltakozik a múlt parlament 
feloszlatása ellen. A kormány a nemzet Íté­
letét provokálta, de egyúttal gondja volt 
arra, hogy ezt az Ítéletet meghamisítsa. A 
választási visszaélésekről szól.

Montbach Imre közbekiált: Hazugság 1 
(Óriási zaj.)

Justh ezután hosszasan foglalkozik a 
választói reform kérdésével és hevesen tá­
madja a kormányt.

Szünet után Montbach Imre személyes 
kérdésben való felszólalása után a vitát 
bezárta.

Áttérve az interpellációkra gróf Batthyány 
Tivadar a jégkárosult szekszárdvidéki szőlős­
gazdák ügyét tette szóvá, amelyre gróf 
Serényi Béla földmivelési miniszter nem 
adott végleges választ, ellenben megnyug­
tató feleletet adott Szabó Isván győr-zámolyi 
képviselő múltkori interpellációjára.

Ezzel az ülés véget ért.

A Ház munkarendje-
Budapest, julius 20.

A felirati vita holnap teljesen véget ér, 
amennyiben holnap már csak a zárszó jo­
gán lehet felszólalni. A zárszó jogával Láng 
Lajos, Apponyi, Batthyány és Rakovszky 
Béla fognak élni. Utánuk Khuen szólal fel. 
Pénteken előveszik az indemnilást, hétfőn 
pedig az ujoncjavaslat kerül sorra. Ha ezt 
is letárgyalják, akkor a román kereskedelmi 
szerződést és a népszámlálási javaslatot ve­
szik elő. A Ház szünete augusztus hó 4-én 
veszi kezdetét.

Justh afférja.
Budapest, julius 20.

Justh Gyula provokálta Montbach Im­
rét, a mai ülésen elhangzott sértő közbe­
szólásáért.

Az állami tisztviselők.
Budapest, julius 20.

Ma délelőtt az állami tisztviselők orsz. 
egyesületének küldöttsége gróf Batthyány 
Tivadar vezetése alatt felkereste Berzeviczy 
Albert elnököt és átnyújtotta neki a kolozs­
vári memorandumot. Berzeviczy megígérte, 
hogy a jogos kívánságokat támogatni fogja.

Halálozás.
Budapest, julius 20.

Émmer Kornél volt képviselő és kúriai 
biró 65 éves korában Bécsben hirtelenül 
meghalt.

H ■
a Telefon-szám 110, a
a a

Igen fontos
I mindenki]
• részére!

Először:
Minden takarékos ember saját
érdekében cselekszik, ha

ékszert, aranyárul
lanDau fi. ékszerüzletében, Kassa,
Fő-utca 63. (Városház) vásárol,
ahol hatóságilag engedélyezett
végeladáson azokat minden kivi"
telben és a beszerzési áron alul
szerezheti be.

Jütásobszor:
Ritka alkalom, hogy egy ékszer-
üzlet feloszlik és raktárát ilyen
olcsón kiárusítja. A végeladáson
gazdag választék eddig nem lé-
tezett olcsó árakon úgy brilliáns
ékszerekben, mint Drágaköves arany
és ezüst tárgyakban.

harmadszor:
Eladásra kerül: Az egész china
ezüst raktár drb. 1 írttól feljebb.
Az egész ezüst raktár csekély
ezüstértéken felül. Összes arany-
láncok csekély aranyértéken felül.
Legmodernebb függők 1 írt. 20 k.
feljebb. Legfinomabb női arany-
órák 10 írttól feljebb.

Landau A.
ékszerész ^

Kassa, fö-utca 63.
!! Vég el adás !!

■ ■
n Telefon-szám 110. m
■ "a

*V "..*■*** .»»'->•.**
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Viliam és gázóra ellenőrző vállalat.

villám és gázóra ellenőrző irodát
létesítsünk azon célzattal, hogy a feleknél felállított órákat hónapról- 
hónapra megvizsgáljuk. - Azon esetre, ha valamely órának megbíz- 
hatatlanságai megállapítjuk, azért a bíróság előtt is szavatosságot vál­
lalunk. — A nagyérdemű fogyasztó közönség szives jóindulatát és párt­
fogását kérve, vagyunk tisztéé e .

ARNÓCZKY és TÁRSA villanyszerelő és mechanikai szaküzlete Kassa,
Kossuth Lajos-utca 20.

Csak Julias hónapra érvényes.

ÁRJEGYZÉK.
Blous Sepfirek, remek minták 
Ruhavásznak, minden létező színben 
Voilok, kretonok jó színtartó 
Mosó delének, bordűrrel és anélkül 
Angol Sepfirek, selyem csíkokkal 
Francia Creponok, gouvrirozott minden színben 
Gyapjú delének, legújabb minták 
Mosó Pouplinok, rózsa, világoskék és 

fehér színben
Madeirák, remek mintákban 
Fiizővédők, selyem szalaggal 
Selyemfényű Cloth paplan 2 szem.
Férfi tourista ing, selyem csikkal 
Selyem csipke szövet 
Szegélyes Tüllszövet blousokra 
Férfi és női selyem ernyők

métere kr.

Tisztelettel Schvarcz Kálmán Fő-utca 54.

Kitüntetve az 1908. 
évi kassai iparismer- 
ü tető kiállításon. =

1 ?**

Alapítási év: 1889.

Kendi Vilmos
Kassa, Fő=utca 41. szám.

Felsömagyarország egyetlen képesített látszerésze 
egyetlen magyar tagja a német látszerész egyesületnek.
Raktáron: mindenféle optikai műszerek, 
szemüveg, ovikkor, lorgnet, távcső, színházi 
gukker, hőmérő, légsulymórő, körzők, mé­
rőszalagok, optikai tükrök, nagyitó lencsék.
Elvállal minden e szakmába vágó munkát.
Készít orvosi rendelésre szemüveget vagyorrcsiptetőt 1 óra 
alatt. — Nem tévesztendő össze a látszer-kereskedőkkel.

Murányi József kiadó.

Kassai műjég^yár.

Értesítés.
A n. é. közönség szives tudomására hozzuk, hogy

műjé^gyárunk
üzemét már megkezdte.

Kristálytiszta müjeget hozunk forgalomba és el­
fogadunk heti-, havi- és idénybérletet kedvezmé­
nyes árak mellett. Rendelési előjegyzéseket szí­
vességből elfogad FRIEDMAN TESTVÉREK cég 
Fő-utca 6. szám alatt. Telefonszám: 233

Kassai müjéggyár, Perlmutter Jakab és Társai.

Jéggyári berendezés
óránként 4BQ kg. munkaképes- 
séggel elsőrendű német gyártmány

négy hét alatt szállítható.
Kisebb üzemű hidegfejlesztó- és 
jégirépeket gyorsan szállíthatnak

Gál és Fodor 5£r&TÄ

Egy intelligens francia 
hölgy két hónapi nyári
szünidőre társalkodóra- 
nek kerestetik. *Cim a kiadó'hivatalban. —

I

Hirdetések felvétetnek a kiadóban

A gőzfürdő mellett fekvő
Gróf Andrássy-féle kert a
városi közgyűlés engedélyével

parcellázás alá kerül.
Ez a telek, három széles, uj 

utcával elválasztva, több épí­
tési és háztelekre oszlik fel 
s parcellánkint eladó. A fel­
parcellázott telek, amely épít­
kezésre igen alkalmas, a 
központhoz közel, a város 
belsejében fekszik.

Az építési telkek olcsó árai­
ról és egyéb előnyös felté­
telekről részletes felvilágosí­
tást nyújt

dr. Ha mi Béla és dr Halmi Felix
flit>vimIpIí társirodája. 

Kossá Fő-utca 25. 1. err..

ER

Komptoirista
ki az összes irodai mun­
kálatokban jártas, na­
gyobb kassai kereske- 
kedelmi irodában azon- 
== nal fölvétetik. ■ ■ 
Cim a kiadóhivatalban.

WERG és 1EUWIRTH
vízvezeték és csatorna berendező cég 
Kassa, Deák Ferenc-utca 37. szám.
= Telefon 443. szám,

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.

i


